

落实健康中国战略 完善国民健康政策

—— 咸宁市疾病预防控制中心为民众提供全方位全周期健康服务



咸宁市疾控中心简介

咸宁市疾病预防控制中心成立于2004年9月,由原市卫生防疫站、开发区卫生防疫站和市血吸虫病防治所合并组建而成,承担着全市疾病预防与控制、突发公共卫生事件应急处置、健康危险因素监测、健康教育与促进、实验室检测与评价、技术指导与服务、健康管理等工作职责。

中心已于2018年11月8日整体搬迁至咸宁市贺胜路370号(市物价局后侧)新址办公,新址占地总面积16亩,业务用房总面积10600m²,现有干部职工专业人员99人。中心下设四室、十二科、二门诊。即办公室(信息科、宣传科、档案室)、人事教育科、党总支办公室、财务科、供应科、工会办公室、质量技术管理办公室、免疫规划科(卫生应急管理办公室)、急性传染病防治科(寄生虫病防治科)、性病艾滋病防治科、血吸虫病防治科、消毒与病媒生物监测防治科(含水质监测)、卫生监测防护科、慢性病防治科、检验检测科、健康教育科、免疫接种门诊、血吸虫病防治门诊(综合门诊部)。其中卫生监测防护科、慢性病防治科、检验检测科、健康教育科整合成健康管理中心,对外挂牌“咸宁市健康管理中心”、“咸宁市健康教育所”。

奋进中的咸宁市健康管理中心



咸宁市健康管理中心,隶属于咸宁市疾病预防控制中心,是我市正规的专业医疗服务机构,也是我市唯一获得职业健康体检资质的医疗机构。

咸宁市健康管理中心作为全市第一家健康管理中心,以一流的技术和高效的服务,获得了全省同行业的一致认可,其先进的硬件设施、温馨的环境、优质的健康管理服务和创新的健康管理模式,已作为示范单位,由省卫计委和咸宁市政府全面推广,于2012起至今,咸宁市已有一百多家机关企事业单位,在中心先后建立了完备的健康档案,制定了属于各单位的特色性、针对性、精准性的健康管理方案,并取得了明显的成效。

中心为满足社会不同层次人员的体检需求,备有多种体检套餐供选择,并承担招工、入学、出国、干部保健等体检任务。实行首席体检医师终检制,应用微机系统建立规范的电子健康档案,定期进行跟踪回访,密切关注每位客户的身心健康状况,做到早发现、早预防、早治疗、早康复。

中心独立设置综合体质测试、内外科、妇科、五官科、彩超、心脏彩超、心电图、全血分析、放射科、骨密度检测、动脉硬化等专科检查室,配备专业体检专用设备,实现“一站式”体检服务。

中心拥有专业体检机构所需的大型先进设备,如飞利浦EPIQ 7心脏四维彩超机、彩色多普勒超声系统DC_6,EK8800彩色超声波骨密度仪、全自动生化分析仪BS-380,全血检测仪、综合体质监测仪,数字化X光机(DR)、18导心电图机等。

检验科实验室配备了气质联用仪、原子吸收分光光度计、原子荧光光度计、离子色谱仪、气相色谱仪、高效液相色谱仪、微波消解仪、十万分之一天平、全自动微生物鉴定仪、超高速离心机、荧光PCR仪、流式细胞仪、超高倍多功能显微镜、若干套现场监测仪器等先进仪器设备,建有二级生物安全实验室、PCR实验室、艾滋病检测实验室、形态学实验室、寄生虫和免疫学实验室、血吸虫病检测实验室等。

中心立足现有专业化常规体检设备的基础上,根据健康管理服务的需求,引进了国内最前沿的健康监测和健康评价手段,其中包括慢病综合体质测试与分析系统、全血检测系统、疾病易感性基因检测技术、肿瘤早期筛查技术、健康风险评估系统、能量监测技术系统等,为健康管理业务的开展提供了重要的技术保障。

咸宁市疾控中心创新健康管理模式服务群众健康,闯出了一条新路子,得到了上级领导和部门的大力支持与赞扬,先后有国家卫计委、省卫计委、市委市政府领导多次来中心指导工作,对中心的成长起到了极大的推动作用,同时也得到了全省同行的认可,100多家公共卫生机构纷纷前来参观学习,每年约接待进修人员100余人,中心先后被评为“湖北省卫计委健康管理试点单位”、“湖北省健康管理示范单位”、“湖北省健康管理进修基地”、“国家心血管项目优秀项目点”。在全省中起到了带头作用,进一步促进健康咸宁的发展。

咸宁市健康管理中心,作为我省疾病预防与控制新模式的实验基地,将以全新的健康管理理念,科学的健康干预措施,一流的服务水平,为我市城镇居民做好健康管家,以此降低个人和单位健康支出成本,推进我省健康管理的创新与发展,提高城镇居民的整体健康水平。

做市民健康的守护神

—— 咸宁市疾控中心落实健康中国战略综述

近年来,市疾病预防控制中心(以下简称市疾控中心)树立以人民为中心的发展理念,贯彻落实党的十九大提出的“健康中国战略”,从科学管理、人才建设、文化建设、业务能力、健康管理、项目建设六个方面发力,当好人民群众的健康守护神,为全市人民的健康保驾护航。

■ 抓科学管理 建规范疾控

近年来,市疾控中心通过文明创建和规范化建设,社会效益和经济效益有了明显提升。一是建立健全了单位的规章制度和岗位责任制,每年都根据新的情况进行修订和完善;二是坚持开展法制教育,增强全体干部职工的法制观念,切实做到了依法行政、依法防病;三是根据工作量合理设置科室和岗位,做到了各司其职,各负其责,既不人浮于事,又不疲于应对;四是加强了疾控机构的规范化建设,系统地规范了岗位职责、工作流程、工作行为、形象标识、协调机制、内容监督、基本保障、项目管理、信息管理,以及实验室管理;五是建立了疾控机构的理念识别系统、行为识别系统和视觉识别系统,丰富了疾控机构的内涵。

■ 抓人才建设 强疾控队伍

近年来,市疾控中心采取了一系列措施,着力抓好职工队伍的思想道德教育和业务素质教育,力争锻炼出一支拉得出、打得赢的疾控铁军。一是加强政治思想、社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德、法律法规等方面的工作,通过开设道德讲堂、举办演讲比赛等活动,引导职工树立正确的人生观

和奉献观。二是通过民主推荐、竞聘上岗提拔了一批业务素质过硬的中层干部及科室副职。三是通过专业技术培训、学术交流、岗位练兵和技术比武等活动,提高职工的业务素质与能力。四是通过招硕引博工程,引进高学历高素质人才。近两年中心共引进硕士研究生五名,其中2017年两名,本科生十余名。中心现在有各类高级(副高)技术职称人员12名,中级技术职称人员22名,本科以上学历人员所占比例提高到48%。五是紧跟“科教兴卫工程”,2016年取得国家级科研项目一个(国家心血管病高危人群早期筛查与综合干预项目)、省级科研项目2个(以疾病预防控制中心为核心的城乡健康管理服务模式研究项目、咸宁市农村儿童少年健康危险因素及健康管理模式研究项目)。

■ 抓文化建设 树文明形象

该中心积极开展和参与文明创建活动,以文明创建活动为载体,引导全体党员和广大职工树立正确的人生观、价值观,近年来中心先后开展了“青年文明号”、“文明窗口”、“文明科室”、“文明职工”、“文明家庭”、“党员先锋岗”、“巾帼示范岗”等创建活动。同时积极开展各项党建、文化活动,成立了篮球队、舞蹈队和羽毛球队,每年组织“疾控杯”职工篮球赛、演讲比赛、文艺晚会等活动,中心组织职工参加了“唱红歌”比赛、自行车骑行大赛,丰富了职工的业余生活。通过这些活动,有效地激发了全体干部职工奋发向上的精神和日益高涨的工作热情。积极开展“五个一”道德文化建设,组建了学雷锋志愿服务队,多次参加对口帮扶、社区服

务及义务植树等志愿服务活动。

■ 抓业务能力 提服务水平

在市卫计委和省疾控中心的指导下,该中心坚持贯彻“预防为主”的卫生工作方针,实验室通过了计量认证和甲级实验室评估,疾病控制工作全面开展,重大疾病和突发公共卫生事件的防治工作都制订了相关预案,成立了疫情处置领导小组和流调、消杀、宣教、信息、保障等工作专班,相应的试剂、卫生用品、防护用品、消毒药械按要求储备到位,全市117个疫情直报单位正常运转,对食品、职业、环境、放射、学校等领域有毒有害因素监测全面开展,实验室具备开展生物、物理、化学因素的检测能力,较好地开展了食品安全风险监测和城市生活饮用水监测等民生项目;健康教育和健康促进围绕卫生工作中心广泛开展宣传和干预,有效提高了居民的卫生知识知晓率和卫生行为形成率,与咸宁广播电视台、咸宁电视台联合推出《健康咸宁》电视专题节目,受到广大市民的一致好评。

■ 抓健康管理 铸精品专业

市疾控中心主动求变,锐意创新,整合慢病科、卫生监测科、检验科、健康教育科等科室职能,引进现代化科学设备,成立了咸宁市第一家健康管理管理中心,采用强化健康教育,凸显健康监测作用,实行个性化干预的方式,建立统一的健康管理信息系统平台,并逐步向各县(市、区)、市直各机关、企事业单位、学校、社区完善发展。这种对辖区居民进行连续性、综合性健康管理的新模式得

到省卫计委的充分肯定,将咸宁健康管理经验在全省推广,并将咸宁市疾控中心确定为省级健康管理试点机构,在慢性病管理服务工作中成了一张亮丽的名片。几年来,健康管理中心为200余家机关、企事业单位逾2万人提供了高质量的个性化健康管理服务。建立了健康干预五大俱乐部(高血压、糖尿病、肥胖、运动、营养),对不同健康需求的人群进行分类指导;建设健康步道和健康长廊、连续举办大型倡导健康生活方式的健步走活动,在广大群众中营造爱运动、爱健康的生活氛围,取得了很好的社会效益。

■ 抓项目建设 提疾控实力

经过几年不懈努力,三个国家级项目落户市疾控中心,一个基建项目(国家重大传染病基础设施建设项目及健康管理中心建设项目),一个体系建设项目(国家食品安全风险监测体系建设项目)、一个科研项目(国家心血管病高危人群早期筛查与综合干预项目)同时进行。基建项目方面,国家发改委批准咸宁市疾控中心新建实验楼及业务楼5800平方米,市发改委批准中心同步建设咸宁市健康管理中心3200平方米,整体搬迁建筑面积共9000平方米,现已竣工并完成整体搬迁。食安项目也已完成二个批次所有仪器设备的招标采购,使用项目资金约609万元;心血管病项目在全中心的共同努力下,已连续开展三年,为辖区内近万居民提供了免费的心血管病筛查。这些项目的落地实施,对市疾控中心软硬件实力的提升起到了极大的推动作用。



无烟日积极开展宣传活动



健康巡讲进机关



突发事件应急技能演练



检测设备一流